FACHHOCHSCHULE WEDEL 17. August 1999
Prof. Dr. Uwe Schmidt

Aufgaben zur Klausur Grundlagen der Programmierung im SS 99 (WI v303, 1I v303,
MI v403, MI 71)

Zeit: 60 Minuten erlaubte Hilfsmittel: keine

Bitte tragen Sie Thre Antworten und fertigen Losungen ausschlieBlich an den gekennzeichneten
Stellen in das Aufgabenblatt ein. Ist ihre Losung wesentlich umfangreicher, so iiberpriifen Sie
bitte nochmals Thren Lésungsweg.

Sollten Unklarheiten oder Mehrdeutigkeiten bei der Aufgabenstellung auftreten, so notieren Sie
bitte, wie Sie die Aufgabe interpretiert haben.

Viel Erfolg !
Diese Klausur besteht einschlie{lich dieses Deckblattes aus 6 Seiten




Aufgabe 1:
Konstruieren Sie einen endlichen Automaten A = (1, @), d, go, F') mit dem Eingabealpha-
bet I = {0,1}. Der Automat soll alle Zeichenreihen erkennen, bei denen die Anzahl der
l-en ein Vielfaches von 4 ist. Versuchen Sie die Anzahl der Zustande moglichst klein zu
halten.

Die Zustandsmenge ():

Die Ubergangstabelle § als Grafik (Zustandstbergangs—Diagramm):



Konstruieren Sie eine rechtslineare Grammatik fiir die oben beschriebene Sprache.




Aufgabe 2:

Berechnen Sie die konjunktive Form des Ausdrucks
((aVb=c)A(ma A -b= —c))

Die konjunktive Form erlaubt Negation nur vor Variablen, Variablen und negierte Varia-
blen diirfen mit V verkniipft werden, die so geformten Ausdriicke diirfen mit A verkntipft

werden.

Ergebnis:




Aufgabe 3:
Gegeben sei eine Variable f fir ein Feld

var

farray [0..n — 1] of Z

und die folgenden pradikatenlogischen Formeln

1.

7.

Vo<i<n—1e fI]>0V fi+1] >0V fz—1]>0

Yo<i<n—1e fli]>0= (fli —1] <0&fli+1] >0)
Vo<i<n—1e fli]>0= (fli—1] <0&f[i +1] <0)
VO0<i<n—1e f[i]>0= (fli—1] <OVf[i + 1] < 0)
VO0<i<n—1e fli]>0A fi4+1]>0A fli—1]>0

VOo<i<n—1e (fli]>0= (fli—1]<0&f[i+1]>0)) A
1

(Sl <0 = (fle=1] 2 OAfli + 1] = 0))

VO<i<n—2e fIl]>0V fli+1]>0V fli+2]>0

Geben sie fiir die folgenden Aussagen die Nummer(n) von gleichwertigen Formeln an,
Mehrfachnennungen sind moglich, gibt es keine Formel tragen Sie 0 an die vorgesehene
Stelle ein. Hinweis: Negativ ist das Gegenteil von positiv.



. Alle Werte 1im Feld sind positiv.

. Es stehen absechselnd 2 positive und ein negativer Wert im Feld, wobei das Vorzei-
chen des 1. Elements nicht festgelegt ist.

. Es stehen absechselnd 2 positive und ein negativer Wert im Feld, wobei das Vorzei-
chen des 1. Elements immer negativ ist.

. jeder positive Wert in f, auBer den Randwerten, hat mindestens einen negativen
Nachbarwert.

wert.

wert.




